

Меры государственной политики в области защиты семейных отношений от негативного влияния Интернета

Свикис Анастасия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия
E-mail: svikis00@mail.ru

На современном этапе все сферы общества характеризуются массовым проникновением в них цифровых технологий и соответствующими изменениями. Информационные технологии и Интернет представляют собой основу настоящего и будущего общества, поэтому они не могут не оказывать влияния на устройство и функционирование семейной сферы. Семейные отношения теряют традиционный формат, видоизменяясь в атомизированные отношения, когда каждый член семьи сам по себе [1, с. 223].

Сейчас Интернет из-за своей многофункциональности и практичности занимает лидирующее место среди новых источников информации и средств массовой коммуникации. Это дает ему возможность оказывать колоссальное влияние на семью как фундаментальный и наиболее значимый социальный институт и на всю социальную жизнь и процессы общения в целом.

Влияние Интернета на семейные отношения - совсем недавний феномен и он в достаточной мере никем не изучен. Ещё нет крупных исследовательских работ по данной проблеме, которые бы показывали только положительные стороны влияния Интернета на семейные отношения.

Во всех исследованиях отмечают, что Интернет оказывает непосредственное влияние на все сферы человеческой жизни современных людей, при этом подвергает её различного рода метаморфозам и изменениям. Это можно объяснить тем, что люди выбирают времяпровождение за цифровыми ресурсами взамен живому общению с другими людьми. «Человек, постоянно проводящий время в виртуальном мире, часто игнорирует своих родных и близких» [1, с. 223]. Многими авторами отмечается негативное влияние интернета на семейные отношения в том, что это может привести «к виртуальным супружеским изменам и даже распаду брака» [1, с. 223].

Отмечается, что при чрезмерном использовании Интернета и социальных сетей, сокращаются большинство процессов общения между родителями и детьми. Так гаджеты становятся важными инструментами при социализации детей и подростков, заменяя общение со сверстниками и помогая решить проблемы различных сфер жизни (психологические, социальные, образовательные, досуговые и так далее).

Родители, которые проводят больше времени в своих устройствах, чем с ребёнком, могут просто абстрагироваться от потребностей своих детей, иногда даже не замечая стремления ребёнка получить свою долю внимания. Ученые называют это «деконцентрированным воспитанием» детей. Такое воспитание может привести к большим проблемам - нарушить стабильное развитие личности ребёнка, поскольку родители не контролируют и не воспитывают своих детей.

Конечно же, значительно большему влиянию Интернета в наши дни подвергаются дети и подростки, которые пока не понимают, какое количество времени, проведенного в Интернете и социальных сетях, для них является безопасным. Они особо подвержены влиянию сверстников через Интернет - коммуникации, могут наткнуться на негативную и разрушающую их представления информацию, не различают пропаганду в сети, могут

подвергнуться влиянию мошенников и обманщиков вследствие своей невнимательности, невинности и неподдельному интересу к новому коммуникационному пространству.

В последнее время большое влияние Интернет оказывает на женщин старше 40 лет, которые проводят много времени в социальных сетях, забывая про работу, бытовые обязанности и воспитание детей, а также на мужчин, которые используют приложения для онлайн - игр, онлайн - знакомств и азартных игр. Интернет оказывает влияние и на людей пенсионного возраста, которые часто доверяют незнакомым людям в Интернете, всевозможным авантюристам, мошенникам и другим преступным элементам, которые все возможными способами их обманывают.

Актуализируется вопрос об информационной безопасности населения, о состоянии защищенности информационной среды их Интернет-взаимодействий. Стоит сказать, что в любом обществе основа устойчивости и преемственности государства - это благополучие семьи как социального института.

Современное государственное управление принимает множество попыток регулировать влияние Интернета на население, контролировать Интернет-воздействия, регулировать цензуру, присягать нарушения информационной безопасности путем создания ряда нормативно-правовых актов.

Например, с 1 сентября 2012 года вступил в силу Федеральный Закон Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» [2], который позволяет социальным институтам российского общества сконцентрировать внимание на проблеме обеспечения информационной безопасности детей. Данный закон стал долгожданной реакцией на чрезвычайно важную проблему, стал социальным запросом от родителей, учителей и педагогов, психологов и других специалистов в сфере воспитания и социализации на законодательное обеспечение информационной безопасности детей, включенных в постоянно расширяющееся информационное пространство, полное различных социальных рисков. ФЗ 436 направлен на профилактику негативного влияния различных медиа, Интернета на воспитание детей, снижение социальных рисков, которые проявились в современных условиях из-за информационно-коммуникационных технологий. Принятие этого закона способствовало появлению подходов к моделированию безопасного информационного пространства, обеспечивающего отсутствие социальных рисков, позитивную Интернет-социализацию детей, подростков и молодежи, способствующего духовно-нравственному развитию и становлению, жизненному и профессиональному самоопределению, а также творческой самореализации.

Также нужно вспомнить главный закон об информации - Федеральный Закон Российской Федерации от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» [3], в котором прописано какую информацию нужно считать конфиденциальной, какую общепринятой, какие существуют основные требования к защите информации, как можно ограничивать доступ к информации, какая наступает ответственность за нарушения при работе с информацией и так далее. Данный закон помогает оставлять конфиденциальную информацию таковой, сохранять семейную тайну, запрещает распространять информацию личного содержания, а также информацию, пропагандирующую насилие и нетерпимость, запрещает доступ к сайтам, запрещенным на территории Российской Федерации.

Ещё одним нормативно-правовым документом, способствующим информационной безопасности населения и способствующим защите семьи как ячейки общества от пагубного влияния Интернета, является принятый 5 декабря 2016 года N 646 Указ Президента Российской Федерации об утверждении Доктрины информационной безопасности Российской Федерации [4], где закреплено, что обеспечение и защита конституционных прав и свобод в части получения и использования информации, а также неприкосновенность частной

жизни при использовании информационных технологий - это национальные интересы Российской Федерации в информационной сфере. Помимо этого данный закон направлен на решение вопросов и проблем компьютерной преступности, прежде всего в кредитно-финансовой сфере, предупреждения нарушений конституционных прав и свобод человека и гражданина, предотвращение нарушений неприкосновенности частной жизни, личной и семейной тайны при использовании информационных технологий и Интернет-технологий.

Однако нормативно-правовая база по регулированию проблем информационной безопасности, снижения социальных рисков современного информационного пространства и защиты национальных интересов Российской Федерации, к которым относится благополучие и стабильность семьи как социального института, должным образом не проработана. Множество моментов, связанных с регулированием процессов, происходящих в информационном поле, требуют совершенствования, упущены нюансы защиты личных данных граждан, продолжают появляться новые мошеннические схемы, которые в силу постоянного изменения, не контролируются правоохранительными органами должным образом по причине того, что они не могут приспособиться к их быстрому изменению.

Подводя итог, стоит сказать, что с развитием общества происходит изменение всех сфер жизни, в том числе и семейной сферы. Мир не стоит на месте и постоянно трансформируется, причём только увеличивая темп. На семью в эпоху цифровизации общества оказывает влияние становление информационного и виртуализированного общества. В последнее время и в период пандемии люди много времени проводят в Интернете, общаясь с виртуальными собеседниками, работают и учатся в Интернете, практически вся деятельность, вплоть до получения услуг в государственных органах, проходит в информационном пространстве. Поэтому, регулирование Интернета дает хороший пример для новой организации регулирования государственного управления, которая будет способствовать решению проблемы информационной безопасности, контролю негативного воздействия Интернета на семейные отношения и на каждого гражданина Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Кадничанская М. И., Щербакова Л. О. Влияние Интернета на семейные отношения [Электронный ресурс] // Наука и инновации в XXI веке. – 2018. – С. 223-225. – Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=32756117> (Дата обращения 26.02.2022).
- 2) Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» от 29.12.2010 N 436-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс». – 2010. – № 436-ФЗ. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_108808/ (Дата 26.02.2022).
- 3) Федеральный Закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 27.07.2006 N 149-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс». – 2006. – № 149-ФЗ. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_61798/ (Дата обращения 26.02.2022).
- 4) Указ Президента РФ «Об утверждении Доктрины информационной безопасности Российской Федерации» от 05.12.2016 N 646 [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс». – 2016. – № 646. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_208191/ (Дата обращения 26.02.2022).